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REUNIUNEA DOBROGEI CU ROMÂNIA - EVENIMENT 
MAJOR îN ISTORIA ROMÂNILOR 

Încă de la începutul războiului, dobrogenii au fost conştienţi că a 
sosit momentul decisiv care va crea posibilita tea revenirii provinciei lor în 
limitele graniţelor naţionale. Astfel, intrarea trupelor ruse prin Măcin şi apoi 
pătrunderea lor în Dobrogea a fost privită cu multă simpa tie de populaţia 
românească. Deoarece în Dobrogea n-au existat în timpul războiului ziare 
sau reviste româneşti, dil tele despre dobrogenii plecaţi pe front sunt incom
plete şi apar mai târziu în presă, cu d iverse ocazii festive. 

Printre dobrogenii participanţi la războiul de independentt'i sunt 
cunoscu ti : Ştefan St. Manu şi Ştefan Dincică, din batalionul maiorului Şontu 
de la Plevna, ambii d in localita tea Babadag ' ), fostul genernl Niisturel Vasiliu, 
comandant al diviziei active din Dobrogea, care a participa t ca ofiţer de 
geniu, fiind şi decorilt, Paul Stănescu, fost prefect al judeţu lui Tulcea şi apoi 
al Constanţei 2). Printre veteranii improprietăriti în perioadil 1 900-1 904, găsim 
la Babadag numeroşi dobrogeni participanţi la războiul de independenţă : 
Petrache Dimitrescu, Iancu Danielescu, Vasile Albu J). Marinilrul veteran 
Spiru Baracioglu a fost, în timpul războiului, comilndant al unui VilS care 
făcea cursil Sulina-Vama-Constantinopol, deservind interesele româno-ruse; 
el a participat la toate evenimentele importante care au avut loc lil gurile 
Dunării. 

Dobrogenii au urmărit războiul şi au primit cu bucurie veştile despre 
victoriile armatei române în sudul Dunării. Astfel, victoria românilor la 
Rahova, în noiembrie 1 877, a avut un mare răsunet şi i-a făcut pe locuitorii 
Dobrogei să se gândească la posibilitatea unirii lor cu st;i tul român. Astfel se 
explică faptul că în şedinţil Sena tului român de la 26 noiembrie 1877, în 
discuţia asupra proiectului de răspuns la mesajul domnesc, se vorbeşte ca 
despre un lucru cunoscut tuturor că prin Dobrogea sunt  subscrieri pen tru il 
se a lipi României. 

La începutul lunii decembre 1877, potrivit unor ştiri din cercurile 
politice de la Bucureşti, printre românii dobrogeni circula o petiţie care se şi 
acoperise de „numeroase semnături", prin care se cerea „alipirea Dobrogei la 
România " '' . Acest eziderat coincidea cu dorinţa oamenilor politici cu vederi 
înaintate din România. La 20 iunie 1877, Mihail Kogălniceanu scrii! agentului 
diplomatic a l  ţării că „am fi făcu t poate mai bine să a legem Gurile Dunării şi 
Dobrogea pentru câmpul nostru de luptă", considerând prin aceasta că 
şansele de unire cu provincia de la Mare ilr fi crescu t sim ţitor ·". 

În timp ce armatele turceşti bombardau Tulcea, Constan ţa, 
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Cernavodă, Sulina, popul ţiile colonizate au părăsit această regiune. Dar, 
majorita tea covârşitoare a populilţiei româneşti, în frunte cu demnitarii săi, 
învă ţătorii, preoţii şi fruntaşii obştilor au rămas în continuare pe aceste 
meleaguri. Prin urmare, ideea unirii Dobrogei cu România, vehiculată în cer
curile diploma tice europene, venea în întâmpinarea dorinţei legitime a 
românilor dobrogeni, grupul etnic autohton şi cel mai numeros al provinciei. 

De al tfel, şi celelalte naţionalităţi din Dobrogea considerau că unirea 
cu România este un act firesc. Când, în cadrul tra tatului preliminar de la San 
Stefano, d in anul 1878, a fost vorba ca partea limitrofă cu Marea Neagrâ din 
răsăritul Bulgariei şi Dobrogea să formeze Principatul Bulgariei, pe bazil 
număru lui mare al popula ţiei bulgăreşti, s-a produs un autentic curent 
împotriva unei astfel de hotărâri. Peste 200 de fruntaşi musulmani, greci, 
armeni şi evrei, cu muftiul şi arhiepiscopul grec în frunte, au semnat un 
Protest adresat Porţii otomane, prin care se cerea renunţarea la această 
in tenţie, pentru motivul că populaţia bulgară era în număr mic faţă de pop
ula ţia română. Protestu l era scris în limba franceză, iar un exemplar al său a 
fost prezenta t în Parlamentul englez. 

Din punct de vedere economic, social, poli tic, cul tural, legăturile 
Dobrogei cu celelalte regiuni locuite de români s-au intensificat, ajungandu
se, pc la mijlocul secolului al XIX-iea, la o orientare directă a acestui ţinut 
spre Principate şi apoi spre România. Crearea liniei telefonice, care lega din 
1859 Gala ţiul cu Tulcea, ca şi existenţa unor l inii regulate de vase care asigu
rau un trafic permanent între Brăila şi Gala ţi cu Tulcea, Sulina, Măcin impul
sionau în ajunul războiului din 1 877-1 878 rela ţiile cu România. 

Ata t  din documentele otomane referitoare la ţările române, câ t şi din 
relatările călătorilor străini se poate constata permanenta şi continuitatea 
românilor din Dobrogea, ca şi faptul că ei au fost întotdeauna elementul cel 
mai numeros. Datele din 1878 provenite din trei surse diferite: recensJm<lntul 
guvernatorului rus Beloţercovici, statistica baronului d'Hogguer şi sta tistica 
oficială  română bazată pe observaţiile comisiei delegate în Dobrogea, ajung 
la concluzia că românii ernu cei mai numeroşi dintre naţionalităţile care 
locuiau pe acest teritoriu .  Aşa se explică şi folosirea limbii române de către 
locuitorii de a lte naţionalităţi şi chiar de administraţia turcă. 

în fapt, îneci înainte de 1877 avusese loc o reintegrare a Dobrogei la 
România din punct de vedere economic, social, politic. În timpul războiuui 
de la 1877-1878, români din dreapta Dunării au oferit informa ţii militare 
autorităţilor române şi au cerut acestora, guvernului şi domnului ţării, rein
tegrarea imediata a Dobrogei la România. 

I lustrâ nd justeţea actului unirii, ziarul „ Românul" scria: 
„Popora ţiunea romană a Dobrogei este cea mai numeroas<� , în comparaţie cu 
fiecare din celela lte elemente de acolo. Sub raport etnografic, prin urmare, 
Dobrogea aparţine, fără contestaţiune, naţionalităţii române. Turcii au cucer
i t  Dobrogea de la români, nu de la altcineva de unde urmează că - la caz de 
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lichida ţiune - tot românilor şi numai românilor trebuie să se înapoiască . " "i 
Mihail Kogălniceanu în expunerea de motive a legii pentru organizarea 
Dobrogei, în 1880, scria: „Astfel românii, fi ind na ţiunea cea mai veche sta
tornicită în Dobrogea, limba lor era şi este cea mai răspândită, fiind între
buinţată nu numai de ei, dar servind şi de limbă de comunicare în tre celelalte 
deosebite naţionalităţi. Incorporarea Dobrogei cu România, organizarea 
românească a acestei provincii în ce se a tinge de declarea limbii române, ca 
limbă de slat, nu va face dar al tceva decât de a consacra ca drept, o situaţiune 
de fapt. Pe temeiul limbei, între alte cuvinte ale naţionalită ţii, asimilarea 
urmărită de proiectul de lege se opri aici". ;, 

Mihail Kogălniceanu a studiat din timp Dobrogea şi i-a înţeles marea 
însemnă tate, pentru că oferen un litoral maritim şi portul Constanţa. Ca 
urmare, încă de la începutul anului 1878, el a făcut cunoscut Corpurilor 
Legiuitoare trimiterea în Dobrogea a două comisii de experţi, una militară şi 
a l ta civilă, formată din specialişti în administraţie şi drept, probleme eco
nomice şi strategice, pentru studierea serviciilor publice, instituţiilor, stării 
generale şi nevoile imediate ale popula ţiei, concluziile având scopul de a 
servi acţiunii de unire. 

Locotenent-colonelul Ion Murgescu, care primise ordinul de a 
inspecta porturile dobrogene, raporta urmă toarele: „ Toa te populaţiunile 
române, grece, turce şi tătare aşteaptă cu nerăbdare ocupaţiunea Dobrogei de 
către români, şi  în toate locurile unde au fost mi-au mărturisi t că se găsesc 
fcriciti că Dobrogea şi Mangalia s-au dat României". "1 

După Congresul de la Berlin, care consacra pe plan juridic 
in ternational drepturile României, în şedinţa din 6 noiembrie 1 878 a 
Consiliului de Miniştri, a fost aprobată componenta comisiei pentru insta
larea administraţiei civile în Dobrogea. Comisia era formată d in : Nicolae 
Catargi, plenipotenţiar principal, care îndeplinea şi funcţia de comisar român 
pe lângă armata rusă, Simion Mihăilescu din partea Ministerului de Interne, 
Dumitru Vera din partea Ministerului de Finanţe, Mihai-Poenaru Bordea din 
partea Ministerul ui de Justiţie şi  colonelul Pila t din Statul Major General din 
partea Ministerului de Război '". 

Încă din vara anului 1 878, se formase la Piteşti, Divizia activă care 
trebuia să preia administraţia militară. Domnitorul a încredinţat comnnda 
genera lului Gheorghe Anghelescu, care condusese atacul împotriva Griviţei 
IOJ 

La 8 noiembrie, comisia a sosit în Dobrogea, cu unele modificări în 
componenţa sa: în locul lui Simion Mihăilescu a fost Gheorghe PiersiceC1nu, 
iar în locul lui Mihai Poenaru-Bordea, Gheorghe Liciu, preşedintele curţii de 
Apel din Focşani 1 1 ) . 

Din partm guvernului rus a fost numit ca delegat principal pentru 
predarea Dobrogei, generalul  Beloţercovici, guverna torul sangeacului 
Tulcea. Încordarea raporturilor cu Rusia, după semnare<! păcii de la San 
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Stcfano, a întârziat trecerea trupelor româneşti în Dobrogea. Abia după 
intrarea triumfală a armatei române în Bucureşti, la 8 octombrie, divizia care 
trebuia să preia administraţia militară s-a pus în marş spre Brăila, unde, la 14  
noiembrie, a fost trecută în revistă de domnitor. Cu acest prilej a fost citi tă 
soldaţilor „Proclama ţia către armata română", document în care se regăsesc 
concepţiile de guvernare ale oamenilor poli tici români şi mai ales ale lui 
Mihail Kogălniceanu, autor al manifestului .  În aceeaşi zi, este dată şi 
„ Proclamaţia domnului către locuitorii Dobrogei", prin care aceştia sunt 
încredinţaţi că li se va respecta libertatea şi  bunurile personale, indiferent de 
originea lor etnică. Acest lucru este garantat de armată şi de legile româneşti. 
Pentru a uşura starea populaţiei, s-a anun ţat desfiinţarea definitivă a unor 
dări şi cumularea celorlalte într-una singură, mai dreaptă m. 

Cele două proclama ţii au crea t o stare de sa tisfacţie, promitând rein
troducerea ordinii fireşti şi respectarea credinţelor şi drepturilor naţionale ale 
fiecăruia.  

Domnitorul, însoţit de l .C. Brătianu, a trecut, apoi de la Brăila la 
Ghecet, pe vasul „Ştefan cel Mare" şi a asistat la un serviciu divin, oficiat de 
învăţatul Vlădică Melhisedec IJ>. 

La 18 noiembrie, primul delegat, Nicolae Ca largi, telegrafia din 
Tulcea sosirea arma tei române, în frunte cu generalul Anghelescu, cărora li 
s-a făcut o primire entuziastă. 

Între 14 şi 18 noiembrie, au sosit unităţi ale armatei române la 
B�badag, Tulcea şi Constanţa, fiind organizate mari manifestaţii de bucurie 
din partea tuturor locui torilor. În acele zile, oa te comunităţile naţionalită ţilor 
au a dresat guvernului României telegrame de felicitare, exprimându-şi ade
ziunea faţă de unire. Astfel, într-o telegramă a locuitorilor din Tulcea, se 
specifica : „De astăzi începe o viaţă nouă pentru noi. Vom privi dar cu 
încredere şi iubire în viior, uitând trecutul"  '4'. 

Căldura cu care a fost primită arma ta română în Dobrogea îşi găseşte 
explicaţia şi în misiunea pe care o avea: de a lichida dezordinile, de a resta
bili activitatea paşnică şi de a asigura siguranţa locuitorilor. În manifestările 
publice solemne organizate de români şi de reprezentanţii celorlalte naţion
a lităţi, putem identifica forme de exprimare ale au todeterminării şi dreptul 
la opţiune privind apartenenţa cetă ţenească "1• Acest lucru este confirmat şi 
de revenirea în Dobrogea, după unire, a mii de locutori de diverse naţion
alită ţi, care plecaseră în timpul luptelor. Despre tătari, Ion V. Moţoi nota 
următoarele: „De al tfel, ei spuneau întotdeauna că sun t mai mulţumiţi cu 
administraţia românească decât au fost cu cea turcească. Recunoşteau că 
românii nu ii socoteau drept duşmani, dimpotrivă, ii tratează egal ca pe 
coloniştii aşezaţi în jurul lor. Învăţaseră foarte bine limba românească unii 
din ei şi erau tare mulţumiţi de stăpânirea cea nouă". 

La 23 noiembrie 1 878, autorităţile româneşti au preluat oficial 
administraţia Dobrogei de la autorităţile ruse, iar Remus Opm111 1 1 .  prefectul 
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judetului Constanţa, a preluat administraţia judeţului d in partea colonelului 
de gardă imperială, Brandenburg. Peste câteva zile, acelaşi prefect va face 
formali ttl ţile si pentru Mangalia. La 12 decembrie, în prezenţa prefectului, a 
fost ales Consiliul Comunal al oraşului Constanţa, forma t din An tonio 
Alexandrini - primar, Rafus Regep - ajutor de primar şi trei membri, Basilio 
Gambo, Ali-Kadîr şi Bohor-Seni. Cancelaria comunei era formată din: 
Dionisie Candogeorge, casier, Vasile lordanovici, preceptor, Chirciu Banu, 
secretar şi Eugeniu Cosmiadi, scriitor 'M. 

În zilele urmă toare, Consiliul comunal s-a întrunit sub preşedinţia 
prefectului Remus Oprea nu şi a hotărât ca măsuri imediate : organizarea spi
talului, îmbunătătirea iluminatului, organizarea serviciului incendiilor şi for
marea unei comisii pentru în tocmirea bugetului comunal pe anul 1879. 17' 

La 21 decembrie 1878, prefectul a înaintat primarului Alexandrini, 
actele şi revistele primite de la fostul guvern imperial rus '"'. În judeţul 
Tulcea, ad ministraţia românească a fost preluată de prefectul George M. 
Ghica, fost ministru liberal. 

La 8 decembrie 1 878, prefectul judeţului Silistra Nouă, generalul 
Tabias Gheorghely, fost ministru, raporta Ministerului de Interne că a lua t în 
primire administraţia judeţului de la autorităţile ruse. 

După preluarea Dobrogei de către autorităţile române (noiembrie -
decembrie 1878), trupele ruse au mai staţionat câteva luni, creând prin aceas
ta o stare de nemulţumire generală. 

În luna aprilie 1 879, prefectul de Constanţa a telegrafiat că arma ta 
rusă a părăsit oraşul, retrăgându-se spre Bulgaria. De asemenea, prefectul de 
Tulcea a telegrafiat, la 22 aprilie 1879, că flota rusă a părăsit portul Tulcea, 
unde au rămas un singur ofiţer şi patru sodaţi pentru paza depoului de 
cărbuni, dar şi aceştia urmau să plece în curând '"'. 

Conform articolului 46 din Tratatul de la Berlin, Dobrogea s-a 

înapoia t statului român cu o întindere teritorială de 14.758 km2. 211' Guvernul 
român a hotărâ t initial să împartă teritoriul Dobrogei în trei judeţe: Tulcea, 
forma tă din pa tru plăşi (Tulcea, Sulina, Măcin şi Babadag), judeţul 
Ki.istengea, din trei plăşi (Ki.istengea, Hârşova şi Mangalia) şi judeţul Silistrn 
Nouă, din două plăşi (Mangalia şi Silistra Nouă) �". 

Începând din aprilie 1879, în urma unei reorganizări teri toria le s-au 
consti tuit numai două judeţe: Ki.istenge şi Tulcea. 

Statistica din 1879 indică un număr total de 1 06.943 locui tori, din 
care 30.236 în judeţul Ki.istenge şi 76.707 în judeţul Tulcea m. Românii erau 
popula ţia majoritară - 30.977, fa ţă de 20.71 5 bulgari şi 1 6.493 turci rn. 

Judeţul  Ki.i.stenge cuprindea cinci plăşi: Ki.istenge, Hârşova, 
Mangalia, Medgidia şi Silistra Nouă, având cinci aşezări urbane şi 1 84 rurale, 
iar judeţul Tulcea avea patru plăşi : Babadag, Tulcea, Măcin, Sulina, cu şapte 
aşezări urbane şi 70 rurale 20• Ambele judeţe erau administrate de un prefect, 
care era reprezentant al guvernului. 
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Prefecţii urmau a acorda a tenţie deosebită urmă toarelor insti tuţii: şcoala, 
administraţia comunală şi judeţeană, serviciul sanitar şi că ile de comunirnţie. 
Fiecare plasă era condusă de un subprefect, iar fiecare comună de un primar, 
asistat de un consiliu comunal, compus din patru persoane. Primarul 
comunei era numit de către prefect, din cei cinci locuitori aleşi ai comunei, 
ţinându-se cont de religie profesată de cel mai mare număr de locuitori. Este 
evidentă grija pentru a asigura egalitatea în drepturi a tu turor locuitorilor, ca 
o modalitate de a menţine liniştea în această provincie, facilitând încorpo
rarea ei în cadrul legilor statului român. 

În oraşele de reşedinţă ale fiecărei subdiviziuni administrative s-a 
înfiinţa t  câte un tribunal de ocol, iar la Tulcea şi Ki.istenge, câte un tribunal 
de apel. În fiecare comună s-a înfiiţat câte o judecătorie de pace, formată din 
primar şi doi juraţi, aleşi pe termen de un an de către locui tori dintre nota
bilii sau bătrânii comunei. Fiecare naţiom11itatea era reprezentată de către un 
jura t. 

Problemele care s-au ridicat în organizarea ad ministraţiei româneşti 
în Dobrogea au fost rezolvate pe parcurs, prin elaborarea mai multor legi, 
dintre care cea mai importantă a fost „Legea pentru organizarea Dobrogei ", 
promulgată la 8 martie 1880 şi Constituţia revizui tă în 1 884, care în articolul 
1 declara: „Regatul României cu judeţele sale din dreapta Dunării constituie 
un singur sta t  indivizibil ."  

2 

Revenirea Dobrogei Ia România, cu teritoriu de 1 5.623 km şi un 
litoral de 320 km, cu portul Constanta, constituia un mare avantaj din punct 
de vedere economic şi poli tic, pentru dezvol tarea ul terioară a ţării. 

NOTE 
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Intrarea a rma tei româ,ne în Dobrogea ( 1 4/23 noiembrie 1 878) 
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Prefectul REMUS OPREANU (noembrie 1 878 - septembrie 1 881 ), 
primul prefect al Dobrogei după reunirea cu România . 

La reunification de la Dobroudja a la Roumanier - evenement majeur 

dans l 'histoire des Roumains 

- Resume -

Des le debut de la guerre d 'independance, les Dobroudjiens etaient con
scients que le moment decisi f etait venu pour faire reintegrer leur province 
dans Ies frontieres nationales. Les autres nationalites de Dobroudja consid
eraient elles aussi que la reunification a la Roumanie est W1 processus nor
mal .  Au 23 novernbre 1 878, Ies autorites roumaines ont assume officiel lemen t 
l 'administration de la Dobroudja des autorites russes, et Remus Opreanu, le 
prefet du departement de Constantza, a assume l 'administration du departe
ment du colonel de grande imperiale Brandenburg. A partir du mois d'avril 
1 879, a la suite de la reorganisation territoriale, se sont constitues Ies departe
ments: Ki.istenge et Tulcea. Les problemes apparus dans l 'organisation de 
l 'administration roumaine en Dobroudja, ont ete resolus par l'elaboration de 
plusieurs lois ("La !oi pour I'organizsation de la Dobroudja du 8 mars 1 880" 
et la Constitution revisee en 1 884). 

La reuni fication de la Dobroudja a la Roumanie, ayant un territoire de 
15.623 km2, et un l i toral de 320 km, le port de Constantza y compris, 
representait un avantage tres important du point de vue economique et poli
tique, pour le developement u lterieur du pays. 
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